绝密★启用前

2006年普通高等学校招生全国统一考试（江西卷）

语   文

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷两部分，第Ⅰ卷1至4页，第Ⅱ卷5至8页，共150分

考生注意：


1.答题前，考生务必将自己的准考证号，姓名填写在答题卡上。考生要认真核对答题卡上粘贴的条形码的“准考证号、姓名、考试科目”与考生本人准考证号、姓名是否一致。


2.第Ⅰ卷每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。第Ⅱ卷用黑色墨水签字笔在答题卡上书写作答。在试题卷上作答。答案无效。


3.考试结束，监考员将试题卷、答题卡一并收回。

第Ⅰ卷（选择题 共36分）

本卷共12小题，每小题3分，共36分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。

一、（15分，每小题3分）

1.下列词语中加点的字，读音全都不相同的一组是

A.证券 蜷伏 甲醛 怙恶不梭




B.酗酒 畏蕙 旭日 嘘寒问暖

C.纰漏 毗邻 臂如 匹夫之勇




D.不吝 鞭苔 踟躇 持之以恒

2.下列词语中，没有错别字的一组是

  A.殄灭 蛰伏 口讷  声名鸣起



B.伸宫 尺牍 佝偻 竭泽而鱼

  C.发轫 惶悚 凑和  恣意妄为



D.松弛 亲睐 岑寂 义愤填磨

3.依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

  （1）今年1月1日，中国26年来粮食接受联合国         的历史画上了句号。

  （2）“保下钓鱼岛”网站遭受烈客垄士，           仍在修复当中

  （3）帕舍森病是常见的中老年神经系统疾病，拳王阿里就患有         病。

   A.馈赠  目前   该





B.捐赠  目前  该

   C.馈赠  目前   本





D.捐增  目前  本

4.下列各句中，标点符号使用正确的一句是

  A.家是什么？家不只是房子，不只是丈夫、妻子、孩子，家是一份惦念，家是一份牵挂。

  B.《教师口语》·书的《序言》说：“《教师口语》是为强化教师的口语表达能力而活增的专业课程。”

C.诈骗犯有一种特长，讲究“适销对路”；你迷信鬼神，他就以鬼神为饵，你迷信权力，他就以权力柜诱。

D.这种日内障冷冻摘除器，具有制冷，解冻迅速、操作方便、案全性能显著特点。

5.下列各句中，没有语病的一句是

A.由于计算机应用技术的提高和普及，为各级各类学校的最多媒体教学工作提供了良好的条件。

B.采取各种办法，大力提高和培养工人的现代技术水平，是加快制造业发展的一件迫在眉睫的大事。

C.这家乒乓球馆设施齐全，可为乒乓球爱好者提供不同栏次的球台、球拍、球衣、球鞋等乒乓器材。

D.政治体制能不能和日益市场化的经济体制相适应，是当今中国能否实现社会和谐的关键问题。

二、（9分，，每小题3分）

阅读下面的文字，完成6～8题。

生物发光的奥秘


说到生物世界里的发光现象，人们首先会想到萤火虫，但是除了这种昆虫外，还有许多生物也能发光，人们发现，不同的生物会发出不同绿色的光来，所有的植物在阳光照射后都会发出一种很暗淡的红光，组生物一般都会发生淡淡的蓝光或浅绿光，某些昆虫会发出黄光。仔细地划分一下，生物发光可分两类：一类是被动发光，如植物，那些微弱的红光不过是没能参与光合作用的多余的光，这种光对植物是否有着生物学上的意义目前还是个谜，但一般的看法是这种光无意义，就像涂有荧光物质的材料经强光照射后再置于黑暗中发光那样；另一类是主动发光，尽管有一些主动发光的意义目前还未全部认识清楚，但有一点是可以肯定的，绝大多较生物的主动发光是有用途的。光是一种能量，生动发光是对能量的一种消耗。生物的生存策略有一个最基本的共同点，那就是在维持生命的正常活动中最大很度地粟节省能量，因此主动发光必定是主动受光生物生存的一个重要手段


1885年，社堡伊斯在实验室里提取出萤火虫的荧光素和荧光素晦，指出萤火虫的发光是一种化学反应，后来，科学家们又得到了荧光素酶的基因。经过科学家们的研究，萤火虫的发光原理被它全看清楚了。我们知道，化学发光的物质有两种能态，即基态和激发态，前者能级任而后者能级很高。一般地说，在激发态时分子有很高并且不稳定的能量，它们很容易释放能量重新回到基诚，当能量以光子形式释放时，我们就看到了生物发光，如果我们企图使一个物体发光，我们只需要的它足够的能量使它从基态变成激发态就行了？但生物要发光则需要体内的醉来参与，溶是一种催化剂，并且是高效率的催化剂。它可以促使化学反应的发生，给发光物质提供能量，且能保证消耗的能量尽量少而发光强度尽可能高。在萤火虫体内，ATP(三清腺酸苷)水解产生能量提供给荧光素而发光负化反应，每分解一个ATP氧化一个荧光素就会有一个光子产生，从而发出光来。目前已知，绝大多数的生物发光机制是这种模式。不适在发光的腔肠动物那里，荧光素则换成了光蛋白，如常见发光水母的绿荧光蛋白，这些绿荧光蛋白与钙或铁离子结合发生反应从而发出光来。

6.根据文意，下列对“生物发光”的理解，正确的一项是

A.生物发光可以分为两类：一类是无意义的被动发光，一类是具有意义的主动发光

B. 生物发光指的是一种化学发光现象，它只有在两种能态时因能量释放而形成的一种发光现象。

C．生物发光是一种化学发光现象，它只有在两种能态同时出现的情况下才能产生。

D．生物发光在发光的腔肠动物那里也需要通过发生化学反应来提供能量。

7. 下列理解符合原文意思的一项是

A. 由于植物吸收的光部分未参与光合作用，因此有些植物只能发出暗淡的红光。

B. 因为杜堡伊斯找到荧光素酶的基因，才使得萤火虫的反光原理被完全弄清楚。

C. 科学家在分析物质的化学发光原理时，一般认为在激发态时分子横亘容易释放很高且不稳定的能量然后重新回到基态。

D. 被动发光的生物拥有更多的基态，主动发光的生物拥有更多的激发态。

8. 根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是

A. 只要一个ATP和一个荧光素发生氧化反应，萤火虫体内就会有一个光子产生。

B. 生物之所以会发出不同颜色的光，是因为体内拥有荧光素或光蛋白。

C. 生物发光需要体内的酶来参与，生物体内的酶越多，发出的光越强。反之亦然。

D. 荧火虫发光原理的揭示，为人类开发利用高效节能的新光源提供了有益的启示。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成9-12题目。

醉书斋记

于堂左岔一室，为书斋。明窗素壁，泊如是也。条几二，一称笔墨，一置香炉、茗碗之属。竹床一，坐以之；木榻一，卧以之。书架书筒各四，古今籍在焉。琴、磬、麈尾诸什物，亦杂置左右。

莆晨起，即科头①拂案上尘，注水砚中，研磨及丹铅，饱饮墨以俟。随意抽书一帙，据坐批阅之。倾至会心处，则朱墨淋漓渍纸上，字大半为只隐。有时或歌或叹，或笑或泣，或怒骂，或闷欲绝，或大叫称快，或咄咄诧异，或卧而思、起而狂走。家人痫见者，悉骇愕，罔测所指。乃窃相议，俟稍定，始散去。婢子送酒茗来，都不省取。或误触之，倾湿书页，辄怒而责，后乃不复持至。逾时或犹未食，无敢请者。惟内子时映帘窥余，得间始进，曰：“日午矣，可以饭乎？”余应诺。内子出，复忘之矣。羹炙虽寒，或且变味，亦不觉也。至或误以双箸乱点所阅书，良久始悟非笔，而内子及婢辈罔不窃笑者。夜坐漏常午，顾童侍，无人在侧，俄而鼾震左右，起视之，皆烂漫睡地上矣。

 客或访余者，刺已入，值余方校书，不迷见。客伺久，大怒诟，或索取原刺，余亦不知也。盖余性既严急，家中人启事不以时，即叱出，而事之急缓不更问，一故仓卒不得白。而家中盐米诸琐物，皆内子主之，颇有序。

他日忽自悔，诺立誓戒之，商于内子，内子笑曰：“君无效刘伶断饮法②，只赚余酒脯，补五脏劳耶？吾亦惟坐视君沉湎耳，不能赞成君谋。”余倘然久之，因思余于书，诚不异伶于酒，正恐放誓且旋畔；且为文字饮，不犹意于红裙郭？遂笑应之曰：“如卿言，亦复佳。”乃不复立戒，而采其语意，以名吾斋曰“醉书”
（选自《续古文观止》，有删改）

【注】①科头：不敝帽子。②刘伶新饮：刘伶或酒《管书·刘伶传》载，刘伶曾求其妻具酒肉立誓戒酒，誓后依然嗜酒如故。

9.对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是

A．婢子送酒茗来，都不省取。

省：知道。
B．起视之，皆烂漫睡地上矣。

烂漫：坦率自然的样子。
C．余是以无所顾虑，而嗜益僻。
僻：怪僻，
D．只赚余酒脯，补五脏劳耶

赚：获取。

10.下列各组句子中，加点的词的意义和用法都不相同的一组是
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11.以下六句话，分别编为四组，全部能够表现作者“醉书”的一组是

①书架书筒各四，古今籍在焉

②随意抽书一族，据坐批阅之

③则朱墨潜漓渍纸上，字大半为之隐

④他日忽自悔，谋立誓戒之

⑤夜坐漏常午，顾童侍，无人在侧

⑥逾时或犹未食，无敢前请者

A.①③④


B.③⑤⑥


C.①②⑤



D.②④⑥

12.下列对原文内容的分析和概括，不正确的一项是

A.文章描绘了书斋主人为了读书常常置酒茶，饭食、睡眠和家人、宾客于脑后等痴醉鲜红的状态，展示了一个嗜书知命的书痴形象，表现了作者自得其乐、自我陶醉的心态。

B.作者性格严厉急躁，不谙组事，不近人情，读书入迷时，常对家人呵斥怒责，并拒绝会见来访的客人，囚而经常得罪来访者，造成了紧张的人际关系。

C.作者夫人主持家务，井然有序，客观上“纵容”了丈夫的“醉书”习性：当作者对这种习性悔而思改时，她幽默地表示反对，可见她主观上对丈夫的“醉书”持赞赏态度。

D.作者本打算成除“醉书”的习性，但又考虑到男人痴迷诗文总胜于沉溺女色等因素，最终采取颜其自然的态度，放弃了这种打算。
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第Ⅱ卷（选择题 共36分）

注意事项：

第Ⅱ卷共4页，须用黑色墨水签字笔在答题卡上书写作答。在试题卷上作答。答案无效。

四、（21分）

13.把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（9分）

  （1）竹床一，垒以之；木榻一，卧以之。

译文：                     

  （2）家人铜见者，悉骇愕，罔测所指。

译文：                     

  （3）因思余于书，诚不异怜于酒，正恐旋誓且旋畔。

译文：                     

14.阅读下面这首诗，然后回答问题。（6分）

三江小渡

     杨万里

溪水将注桥不复回，小舟犹倚短篙开。

交情得似山溪渡，不管风波去又来。

【注】将：行，流过。

（1）本诗的“诗眼”是什么？

答：                      

（2）诗人采用什么手法表达作品的主旨？试结合全诗作简要分析。

答：                      

15.补写出下列诗文中的空缺部分。（任选三题）（6分）

   （1）纤纤擢素手，            。终日不成章，            。（《迢迢牵牛星》）

   （2）彼童子之师，             ，              。（韩愈《师说》）

   （3）沧海月明珠有泪，           。此情可待成追忆，           。（李商隐《锦瑟》）

   （4）料得年年肠断处，           ，            。（苏轼《江城子·十年生死两茫茫》） 

五、（21分）

  阅读下面的文字，完成16-19题。

秋光里的黄金树

这里就正是秋天。
    它辉煌的告别仪式正在山野间、河谷里轰轰烈烈地展开：它才不管城市尚余的那三分热把那一方天地搞得多么萎蔫憔悴呢，它说“我管那些？”说完，就在阔野间放肆地躺下来，凝视天空。秋天的一切表情中，精髓便是：凝神。
    那样一种专注，一派宁静；
    它不骄不躁，却洋溢着平稳的热烈；
    它不想不怨，却透出了包容一切的凄凉。
    在这辉煌的仪式中，它开始奢侈，它有了一种本能的发自生命本体的挥霍欲。一夜之间就把全部流动着嫩绿汁液的叶子铸成金币，挥撒，或者挂满树枝，叮当作响，掷地有声。
    谁又肯躬身趋前拾起它们呢？在这样豪华慷慨的馈赠面前，人表现得冷漠而又高傲。
    只有一个孩子，一个女孩子。她拾起一枚落叶，金红斑斓的，宛如树的大鸟身上落下的一根羽毛。她透过这片叶子去看太阳，光芒便透射过来，使这枚秋叶通体透明，脉络清晰如描。仿佛一个至高境界的生命向你展示了它的五脏六腑，一尘不染，经络优美。“呀！”那女孩子说，“它的五脏六腑就像是一幅画！”
    还有一个老人，一个瘦老头，他用扫帚扫院子，结果扫起了一堆落叶。他在旁边坐下来吸烟，顺手用火柴引着了那堆落叶，看不见火焰，却有一股灰蓝色的烟从叶缝间流泻出来。这是那样一种烟，焚香似的烟，细流轻绕，柔纱舒卷，白发长须似地飘出一股佛家思绪。这思想带着一股特殊的香味，黄叶慢慢燃烧涅磐的香味，醒人鼻脑。老人吸着这两种烟，精神和肉体都有了某种休憩栖息的愉悦。
    这时的每一棵树，都是一棵站在秋光里的黄金树，在如仪的告别式上端庄肃立。它们与落日和谐，与朝阳也和谐；它们站立的姿式高雅优美，你若细细端详，便可发现那是一种人类无法摹仿的高贵站姿，令人惊羡。它们此时正丰富灿烂得恰到好处，浑身披满了待落的美羽，就像一群缤纷的伞兵准备跳伞，商量，耳语，很快就将行动……大树，小树，团团的树，形态偏颇的树，都处在这种辉煌的时刻，丰满成熟的极限，自我完美的巅峰，很快，这一刻就会消失，剩下一个个骨架支楞的荒野者。
    但是树有过忧伤么？
    但是树有过拒绝落叶的离开么？
    当然没有。它作为自然的无言的儿子，作为季节的使者和土地的旗帜，不准备躲避或迁徙，这是它的天职。
     当我们在原野上看到一棵棵树的时候，哪怕是远远地，只看见团团的、兀然出现在地面上的影子，我们也会感到这是自然赐给我们的一番美意。当然随之我们就会遗憾太少，要是更多一些该多好，要是有一片森林该多好！但是毕竟是因为有了这几棵树才引起我们内心更大的奢望。
  对森林的奢望，是每个人对远古生活的回忆和依恋。

  荒野是那么寥廓；

  荒野上的道路是那么漫长。

  原先驻守在这片荒野上的树呢？它们曾经无比强大，像一支永远不可能消失的大兵团，密集的喧哗的笑声，仿佛在嘲笑一切妄想消灭它们的力量，而且它们拥有鸟类和众多的野兽，这些鸟兽类也不相信森林会消失。

  但是时间被人利用了；

  时间使人成了最强大的。

  人类坚持不懈的努力着，一斧头砍死一棵树，就像杀死一个士兵。最终，整个兵团消失了，连骨头也不剩。

  后来的人，谁还记得荒原不久以前的童话呢？关于树的呼吁已经很多了，我不打算重复了。

  我忽然想到，当地球上砍伐掉最后一棵的时候，人类肯定是更发达、更神奇了。但是那时人类将用什么办法复制一棵树呢？复制一棵真正的树——会增长年轮的、会发芽、开花、结果、叶子变成金币自动飘落的树——假如有谁可以做到，那无疑会成为科学史上的崭新一页。

   但那将是多么滑稽的一页呀！

   因此，对树充满敬意吧——从现在就开始，对任何一棵树充满敬意，就像对自己的上司那样。

                                   （节选自《周涛散文·伊犁秋天的札记》，有改动）

 16.作者写秋天的落叶，为什么要联系孩子和老人来写？（4分）

  答：             
 17.请从修辞手法和表达效果两方面对文章画线段落加以赏析。（6分）

答：                
18.结合原文，理解下列词语和句子的含义。（6分）

①童话

答：              
②那将是多么滑稽的一页呀！

答：            
19.结尾作者呼吁“对树充满敬意吧”，文章是如何逐层表现这一主旨的？（5分）

答：              
六、（12分）

20.以“池中的狮、虎”为开头，重组下面的句子。（可适当增删词语，但不能增减信息）（4分）

天鹅在水中为王，是凭着一切足以缔造太平世界的所有美德，如高尚、尊严、仁厚等等；而地上的狮、虎，空中的鹰、鹫就不是这样，都只以善战称雄，以逞强行凶统治群众。

答：地上的掰、虎                                  

21.概括下面一项研究的结论。（不超过35个字）（4分）

   对哥斯达黎加4 000余人的一项研究发现，大约一半人具有让“咖啡因”在体内停留的遗传特点，被认为是“‘咖啡因’代谢缓慢者”。这些人喝咖啡容易导致心脏病的发作。另一半人则有相反的遗传特点，这种特点使他们的身体能迅速对“咖啡因”进行代谢，喝咖啡反倒能帮助他们降低心脏病发作的危险。一位参与研究的人说，此项发现能解释为什么早先那些检验“咖啡因”对心血管系统影响的研究会出现不同的结果。

	
	
	
	
	


22.给“写得好”加上一定的上下文，使它分别符合下面的表达要求。（可以只有上文或下文，字数不限）（4分）

例：表达的是“赞扬”：文章有气势，有文采，写得好！

（1）表达的是“嘲讽”：              

（2）表达的是“威胁”：              

七、（60分）

23.阅读下列文字，按要求作文。

与许多动物一样，雨燕的幼年也是在安示窝里度过的，父母的精心照料让它长得胖乎乎的。有趣的是，雨燕在第一次离巢之前也会减肥：控制食物的摄入，同时进行锻炼（拍打翅膀，做俯卧撑）。减肥之后，它们就能展翅飞翔。

请以“雨燕减肥”为话题写一篇文章。

要求：所写内容必须在话题范围之内，立意自定，文体自选，题目自拟，不少于800字，不得抄袭。

作文评分表（供评卷人填写）

	
	一等

20～17分
	二等

16～12分
	三等

11～7分
	四等

6～0分
	总分
	评卷人

	基础等级
	内容(20分)
	
	
	
	
	
	

	
	表达

(20分)
	
	
	
	
	
	

	发展等级
	特征

(20分)
	
	
	
	
	
	

	错别字、不足字数、缺题目  减分
	
	
	


参考答案

一、（15分，每小题三分）

1.C    2.A    3.B    4.A    5.D

二、（9分，每小题3分）

6.D    7.C    8.D

三、（12分，每小题3分）

9.D    10.C    11.B   12.B

四、（21分）

13.（9分）译文

（1）一把竹椅，用它来坐；一张木床，用它来睡。

（2）家中窥见（这种情形）的人，都诧异惊愕，不能猜测（我的）意图在哪里。

（3）于是想到我对书（的痴迷），确实与刘伶对酒（的痴迷）没有什么区别，正担心刚刚发誓却又随即违背。

14.（6分） 

(1)交情（交情得似山溪渡）

（2）全诗围绕“交情”展开描写，诗人采用对比、比喻以及象征等手法，用“溪水将桥不复回”与“不管风波去又来”进行对比，以“山溪渡”比喻“交情”，赋予“山溪渡”、“风波”象征意义，从而表达了友情恒久不变，能经得起风浪考验的主旨。

15.（6分）

（1）札札弄机杼/泣涕零如雨

（2）授之书而习其句读者/非吾所谓传其道解其惑者也

（3）蓝田日暖玉生烟/只是当时已惘然

（4）明月夜/短松冈

五、（21分）

16.（4分）

与对待落叶冷漠而又高傲的人进行对比。表明人类要爱护自然，珍惜自然豪华慷慨的赠予，或突出天真的孩子和睿智的老人能与自然和谐相处。

17.（6分）

  作者运用拟人、比喻、对比等修辞手法，从形、声、色等角度描写了秋光里的“黄金树”在告别仪式上端庄的表情、高雅的姿势，辉煌灿烂的景象，表达了作者对秋光里的“黄金树”由衷的赞美，为文意的转折作铺垫。

18.（6分）

（1）喻指拥有众多鸟兽的茂密而美丽的森林，表达了作者对森林变成荒原的忧虑。

（2）对想象中的情景发出感慨；人类滥伐森林又复制树木的行为是极其荒唐可笑的。

19.(5分)

  由秋天的表情，写到落叶及孩子和老人对落叶的态度，接着写树的成熟完美和作者对树的赞美，然后写树木被人类摧残的命运及作者的忧虑、谴责，最后写到作者的呼吁，从而揭示了文章的主旨。

六、（12分）

20.（4分）

   空中的鹰、鹫，都只以善战称雄，以逞强行凶统治群众；而天鹅就不是这样，它在水中为王，是凭着一切足以缔造太平世界的所有美德，如高尚、尊严、仁厚等等。

21.（4分）

   “咖啡因”导致或降低心脏病发作的危险，取决于两种相反的遗传特点。

22.（4分）

   示例：

a) 这篇文章是写得好，好得连作者自己都看不懂。

b) 他指着举报自己的人说:“你的举报信写得好，我们走着瞧！”

七、（60分）

 23.答案略
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